

# ЖИЗНЬ ДЛЯ ЛЮДЕЙ

Недавно в городской средней школе № 1 общественность Никольска отметила 70-летие со дня рождения старшей учительницы А. И. Малафеевской. Юбилера горячо поздравил директор школы Г. А. Горчаков и преподнес ей цветы. И. Ф. Берсенева вручил Анне Иосифовне Почетную грамоту райкома КПСС.

...Мы сидим в небольшой комнате на втором этаже уютного деревянного дома, построенного в давние времена в самом центре Никольска. За окном царствует осень. Моросит дождик и медленно облетают листья с берез и тополей. В такую погоду все располагает к неторопливой беседе.

Родилась Анна Иосифовна в Нюксенском районе в большой крестьянской семье: братьев было трое, да еще две сестры.

— Детство обыкновенное: лес, речка, луг... А когда подросла, отец с матерью заставляли помогать по хозяйству. Потом меня отдали в Юшковскую начальную школу, а после стала учиться в Городищенской семилетке, — рассказывает Анна Иосифовна.

Братья ее — Александр, Федор и Николай — к тому времени учились в сельскохозяйственном институте в городе Пушкино Ленинградской области. Каждый раз, приезжая на каникулы, рассказывали сестрице о своей студенческой жизни, делились планами на будущее. А старший брат Александр обычно заключал: «Вот будем мы учеными агрономами. А тебе надо подаваться в учительницы. Все время вокруг тебя ребяташки, любопытные, глазастые. И каждого надо научить читать, писать и вывести в люди. Разве это не есть самое благородное в жизни? Самая лучшая профессия на земле — профессия педагога».

Слова брата глубоко запали в душу девочки.

— Седьмой класс закончило 33 человека. Из них 11 подали заявление о приеме в Тотемский педагогический техникум. В числе будущих студенток была и я, — продолжает свой рассказ Анна Иосифовна.

Четыре года учебы пролетели почти незаметно. И вот выпускные экзамены, работа в Кокинской начальной школе.

— Она находилась на территории моего родного Нюксенского района, в пяти километрах от дома. Стала я заведующей школой. В трех классах 42 человека. Когда запросила в роно помощника, ответили: «Привыкнешь, справишься». Условия для работы в то время были трудными. Страна строилась. Не хватало обуви, одежды. И питались кто как мог. Брат Николай, например, раз в неделю привозил мне пестерь печеного хлеба. Но никто не жаловался. Наоборот, все старались трудиться каждый на своем участке с полной отдачей сил, — вспоминает Анна Иосифовна.

Она вела занятия и в группе неграмотных женщин и девушек. В коммуне «Свет» создала комсомольскую организацию. Вместе с молодежью ставила концерты, ездила на лесозаготовки, на слав. Но учебная программа все-таки не срывалась. Бывало, в воскресенье, учительница еще пьет чай, а уж мимо окон ее избы один за другим тянулись к школе ее ученики.

Завершить, однако, свой первый учебный год в Кокинской начальной школе Анне Иосифовне не удалось. В роно настойчиво требовали, чтобы она срочно переходила в школу колхозной молодежи (ШКМ) в качестве преподавателя химии и биологии. И хотя отказывалась, с мнением ее не посчитались.

— Однажды к дому подкатывают развалки, а в них розовощекая девушка с чемоданом. Смена моя приехала, — улыбается Анна Иосифовна.

В Городищенской ШКМ учебный год был непрерывным. Учащиеся проходили все обычные дисциплины, но особый упор делался на изучение сельского хо-

зяйства. За школой было закреплено 5 гектаров земли. Ребята выращивали рассаду, ухаживали за плантациями овощей, за посевами. И почти каждый год собирали неплохой урожай.

Когда Анна Иосифовна поступила в Вологодский пединститут, она избрала химико-биологический факультет. После его окончания приехала в Никольский район и здесь преподавала в педучилище.

— Приняли меня хорошо. Сразу же устроили на квартиру. Вела я свои любимые предметы — химию и биологию, да еще методике естествознания. На жизнь было грех жаловаться. Но однажды пришло июньское утро 1941 года. И в судьбе многих сразу же произошел крутой поворот...

Я прерываю здесь рассказ Анны Иосифовны. Многие из студентов педучилища были призваны в армию, ушли на фронт и некоторые преподаватели. Анну Иосифовну в октябре 1941 года вызвал к себе первый секретарь райкома партии Георгий Федорович Леонидов и сказал: «Литировать некогда, срочно сдать дела в педучилище! Будете заведовать партийным кабинетом райкома».

Как и во всякое новое дело, Анна Иосифовна старалась досконально выикнуть. Партийный кабинет был тогда местом, где проходили партактивы, пленумы райкома партии, совещания агитаторов, председателей колхозов, конференций медиков, учителей. Новая заведующая парткабинетом была всегда в курсе всех дел в районе. К ней часто приходили женщины-солдатки с просьбой написать заявление, или письмо мужу на фронт, посмотреть на карту, где с помощью флажков отмечалось положение на фронтах.

Анна Иосифовна постоянно принимала сообщения «В последний час». За годы войны их у нее накопилось три толстых папки. Эти сообщения жадно читали люди, каждый раз озаряясь надеждой.

Заведующая парткабинетом несла своим землякам слова большевистской правды, ободряла их, призывала самоотверженно трудиться во имя приближения победы над врагом.

Однажды в райком партии пришло письмо от комиссара одного из партизанских отрядов Д. А. Дербина. Он обращался к своим землякам, жителям деревни Филилиново Теребаевского сельского Совета по-военному провести сев.

Анна Иосифовна вспоминает: «Георгий Федорович вручил мне это письмо и предложил пойти в Филилиново, провести беседу с колхозниками. Добиралась долго, но вот и знакомая деревня. В поле в большинстве своем только подростки, да женщины. Не стала отрываться их от полевых работ. Договорились, что все вечером соберутся в правлении. Сначала рассказала о положении на фронтах, потом прочла письмо комиссара. Доброй улыбкой осветились лица. Многие выступили, просили заверить партизан, что сев будет закончен в самые сжатые сроки».

В первый послевоенный год Анна Иосифовна снова стала преподавать в педучилище и вела здесь занятия до его закрытия. Потом она работала в Никольской средней школе № 2, а затем в городской средней школе № 1 вплоть до ухода на пенсию.

Где бы ни трудилась А. И. Малафеевская, она всегда держит тесную связь с районной и областной газетами. Она рассказывает: «Когда я училась в Городищенской семилетке, была у нас учительница Лидия Ивановна Коржувина. Преподавала литературу, учила писать деловые бумаги, а заодно и заметки в стенную печать. С тех пор, то есть с 1933 года, я считаю себя рабселькором».

А. И. Малафеевская за свой неустанный труд награждена четырьмя медалями и значком «Отличник народного просвещения РСФСР».

Р. ПАНОВ.